

柴葛解肌汤加减治疗亚急性甲状腺炎热毒炽盛证的效果分析

王春海 沈春华
武冈市人民医院 湖南武冈 422400

[摘要] 目的 探析对亚急性甲状腺炎热毒炽盛证患者行柴葛解肌汤加减治疗的临床疗效。方法 选取我院 2015 年 5 月—2017 年 6 月接收的亚急性甲状腺炎热毒炽盛证 76 例患者为研究资料，依照随机、均等的方式将其分为研究组与常规组两组，每组 38 例。行甲泼尼龙片治疗常规组，行柴葛解肌汤加减治疗研究组，比较观察经不同药物方法治疗后，常规组和研究组患者的临床疗效情况。**结果** 研究组患者的甲状腺功能改善情况、临床疗效均优于常规组 ($P < 0.05$)；研究组患者的病情复发率低于常规组 ($P < 0.05$)。**结论** 对亚急性甲状腺炎热毒炽盛证患者行柴葛解肌汤加减治疗，其临床疗效良好，能有效降低病情复发。

[关键词] 亚急性甲状腺炎；热毒炽盛证；柴葛解肌汤

[中图分类号] R259.814

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2017) 08-059-02

在甲状腺疾病中，亚急性甲状腺炎属于临床常见病症，其发病人群多以中年女性为主。虽然现下临床对此疾病的形成诱因尚不明确，但有学者认为，病毒感染与亚急性甲状腺炎的产生具有一定的关联性^[1]。在以往的临床治疗中，医护人员多主张西药方法治疗，虽然具有一定的临床疗效，但也存在局限性，易导致多种不良反应情况发生，如骨质疏松、消化道溃疡和电解质紊乱等。对此，另选一种更为有效的临床治疗手段是目前治疗亚急性甲状腺炎的首要任务。本研究以我院接收的亚急性甲状腺炎热毒炽盛证 76 例患者为本次研究资料，探究予以柴葛解肌汤加减治疗后其临床疗效情况。

1 资料与方法

1.1 基本资料

选取 2015 年 5 月—2017 年 6 月我院接收的亚急性甲状腺炎热毒炽盛证 76 例患者为本次研究资料，依照随机、均等的方式将其分为常规组 (n=38) 和研究组 (n=38) 两组。在常规组中，男 10 例，女 28 例；年龄 21~66 岁 (48.5±2.4) 岁；病程 1~13 天 (5.2±1.4) 天。在研究组中，男 11 例，女 27 例；年龄 22~67 岁 (49.6±2.5) 岁；病程 1~14 天 (6.1±1.5) 天。把研究组与对照组患者的基本资料情况相比 ($P > 0.05$)，数据间存在比较性。

1.2 方法

行甲泼尼龙片 (天津天药药业股份有限公司，H20020224；4mg) 治疗常规组，3 次 / 天，8mg / 次，待患者血沉恢复正常，且症状有所改善，医护人员可减少患者用药剂量，每周减量 4mg，然后逐渐减量至 2mg，经予以 7 天治疗后终止服药。行柴葛解肌汤加减治疗研究组，其药剂组方包括：10g 生甘草和 15g 柴胡、10g 黄芩和 30g 葛根、20g 白芍和 15g 白芷、15g 杜丹皮和 15g 桔梗、30g 金银花和 30g 生山药、10g 羌活和 30g 蒲公英。将大枣和生姜作为引，水煎服，1 剂 / 天，2 次 / 剂。每天早晚餐后 1 小时温服，每次服用药剂量为 200ml。若患者伴甲状腺结节症，需加用 20g 浙贝母和 30g 生牡蛎；若患者伴寒战高热情况，需加用 15g 知母与 30g 生石膏；若患者甲亢毒症严重，需加用 9g 龙胆草与 12g 炒栀子；若患者疼痛显著，需加用 15g 延胡索与 9g 川楝子；若患者伴血瘀症，需加用丹参及赤芍各 15g。一疗程时间为 1 个月，持续治疗 3 个月。

1.3 评价标准^[2]

将有关评定亚急性甲状腺炎热毒炽盛证的相关诊断标准作为依据，评价治疗后患者的临床疗效情况：血沉恢复正常，血清 TSH、FT4 和 FT3 恢复正常，甲状腺肿大及疼痛等体征和症状已基本消失表示显效；血沉及血清 TSH、FT4 和 FT3 指标改善情况不低于 70%，甲状腺肿减轻程度不低于 I°，患者的临床体征和病症有所缓解表示有效；血沉及血清 TSH、FT4 和 FT3 指标改善情况未超过 30%，患者的临床体征和病症未有任

何变化。

比较观察治疗后常规组和研究组患者的 TSH (促甲状腺激素)、FT4 (血清游离甲状腺素) 和 FT3 (血清游离三碘甲腺原氨酸) 等甲状腺功能情况；比较观察研究组与常规组患者的病情复发率。

1.4 统计学分析

实施 SPSS23.0 软件予以本研究统计学分析，实施 χ^2 形式进行计数数据比较，采用方差 ± 标准差的方式剂量数据比较。数据间存在差异性则说明 $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 对比治疗后甲状腺功能情况

治疗后，研究组患者的甲状腺功能改善情况均优于常规组 ($P < 0.05$)。数据比较详情如表 1 见。

表 1：对比治疗后甲状腺功能 ($\bar{x} \pm s$)

组别	TSH (ng·L ⁻¹)	FT4 (ng·L ⁻¹)	FT3 (ng·L ⁻¹)
常规组 (n=38)	3.00±0.72	19.34±1.79	5.37±1.46
研究组 (n=38)	2.68±0.66	17.66±2.02	7.62±1.73
T 值	2.020	3.837	6.127
P 值	0.047	0.001	0.001

2.2 对比临床疗效及病情复发率

71.05% 为常规组患者的临床疗效率，显著低于研究组患者的 92.11% ($P < 0.05$)；两组患者的病情复发率相比，研究组显著低于常规组 ($P < 0.05$)。数据比较详情如表 2 见。

表 2：对比临床疗效及病情复发率 [n (%)]

组别	显效	有效	无效	治疗疗效	病情复发率
常规组 (n=38)	14	13	11	27 (71.05)	8 (21.05)
研究组 (n=38)	20	15	3	35 (92.11)	2 (5.26)
χ^2			5.604		
P 值			0.018		

3 讨论

亚急性甲状腺炎属于常见疾病，由于病症的发作会随着季节变化而变化，患者在发病前伴有呼吸道感染史，因此临床认为病毒感染与病症的形成诱因具有一定的关联性。从中医角度分析，亚急性甲状腺炎为“热病、瘿肿”等范畴，痰瘀互结、痰凝气滞和热毒内蕴等均为主要病机，若临床未能对此病症患者予以有效及时治疗，则会严重影响其生活质量与身体健康^[3]。西药方法是临床常用的一种治疗手段，然而因易引发多种不良反应情况发生，很容易导致治疗效果不理想。柴葛解肌汤为处方药，在药剂组方中，君药包括柴胡与葛根，其中，柴胡属于解肌药物，能起到舒畅气机的疗效，经现代药理研究显示，柴胡皂苷为柴胡的主要成分，能起到解热与

(下转第 63 页)

介质的作用至关重要，有效控制可阻止疾病进一步发展^[6]。

本次研究中，孕产妇死亡 4 例，围生儿死亡 6 例，且妊娠并发症孕产妇以及围生儿的死亡率明显高于妊娠合并症，这就表明相对于妊娠合并症来说，妊娠并发症产妇的病情更加严重，而妊娠合并症的病程通常较长，在产妇孕早期或者孕中期就可发现并给予及时的控制以及治疗，但妊娠并发症往往起病较急且病情较为严重，容易导致围产不良结局出现；脏器衰竭数在 4 以上的孕产妇以及围生儿死亡率明显高于脏器衰竭数在 2~3 的孕产妇及围生儿，这就表明病情越严重的产妇越容易出现围产不良结局；所死亡的 6 例围生儿均为孕周在 34 周以下的孕产妇，这表明胎龄越小的围生儿，其生存能力越差；剖宫产孕产妇以及围生儿死亡率明显高于顺产，表明剖宫产对产妇以及围生儿生命安全威胁较大。

综上所述，产科危重症多器官功能障碍综合症对孕产妇以及围生儿的生命安全造成了严重威胁，临床应该告知孕产妇加强孕期保健，积极治疗所出现的各种合并症，进而有效预防并发症的发生，提高孕产妇以及围生儿生存质量。

(上接第 59 页)

抗炎效果；葛根味辛性凉，具有内清郁热和外透肌肉热作用，经现代药理研究显示，黄酮类物质为葛根的主要成分，不仅能使体温下降，而且还能使机体免疫力提升。另外，牡丹皮、蒲公英及金银花等药物具有解毒、凉血和清热功效；生姜能起到发散风寒效果；大枣和白芍可养血敛阴，避免疏散太过以伤阴。将上述药物联合应用，能达到消肿散结、清解里热和辛凉解肌等目的。

总之，对亚急性甲状腺炎热毒炽盛证患者行柴葛解肌汤

(上接第 60 页)

及当归等。中药药效在与祛除患者燥热与疏通经脉，以及血管的扩张。在患者接受中医治疗后，能够改善神经系统肝功能，帮助患者血液供给，降低脑组织的损伤，缓解头痛。偏头痛对患者造成了很大的损伤与影响，在中医内科的医护治疗上，应在了解患者的基础上对患者进行合理的治疗。患者在接受中医内科的治疗中反映，临床治疗过程普遍简单，药剂使用令患者放心，不需要进行繁杂的检查步骤与治疗步骤，在结合中药组方与食物治疗的过程中就能够治愈偏头痛的症状^[6]。

经过上述临床调查研究，中医内科治疗偏头痛的方法效果显著，值得在临床中运用并推广。

【参考文献】

(上接第 61 页)

多的并发症，给患者带来较大的痛苦^[5]。随着医疗技术的发展，后路椎间盘镜下椎弓根钉内固定术被广泛应用于腰椎间盘突出的临床治疗中，它是一种新型的脊柱外科微创技术，较传统开放式手术具有创口小、术后恢复较快等优势。

在本次研究对后路椎间盘镜下椎弓根钉内固定术治疗腰椎间盘突出的临床疗效进行了探讨，结果显示观察组手术时间、住院时间及术中出血量与对照组相比，均明显更低， $P < 0.05$ ，表明微创钢板内固定术不仅耗费时间较短，且利于创口恢复。观察组疼痛（VAS）评分显著低于对照组， $P < 0.05$ ，表明后路椎间盘镜下椎弓根钉内固定术相较于传统开放式后路椎间盘摘除椎弓根钉内固定术疗效更加，更能有效缓解患者疼痛。

综上所述，腰椎间盘突出患者后路椎间盘镜下椎弓根钉内固定术治疗具有良好的效果，临床应用价值较高。

【参考文献】

- [1] 曾志雄，李苏舒，郭栋伟，等. 降钙素原对呼吸危重症多器官功能障碍综合征的预测价值 [J]. 右江医学，2016，44(6):659~661.
- [2] 梁旭霞. 产科危重症多器官功能障碍综合征的围产结局探讨 [J]. 中国现代医生，2013，51(13):29~31.
- [3] 谢岚，毛欣，李建刚，等. 降钙素原在慢性阻塞性肺疾病急性加重期抗生素使用中的指导意义 [J]. 中国呼吸与危重监护杂志，2013，12(3):237~239.
- [4] 郁秀莉，何元兵，夏宇，等. 血清降钙素原及 C 反应蛋白在社区获得性肺炎和肺结核中的诊断价值 [J]. 中国呼吸与危重监护杂志，2013，12(2):190~193.
- [5] 尹辉明，杨宏亮，刘继民，等. 监测降钙素原与感染细胞在呼吸机相关性肺炎的早期诊断价值 [J]. 中国呼吸与危重监护杂志，2013，12(5):454~456.
- [6] 汪铮，张晓菊，吴纪珍，等. 血清降钙素原对早期抗菌治疗无效的社区获得性肺炎病因诊断的意义 [J]. 中华结核和呼吸杂志，2014，37(11):824~830.

加减治疗，其临床疗效良好，能有效降低病情复发，值得应用推广。

【参考文献】

- [1] 颜士欣，杨文军. 柴葛解肌汤加减治疗亚急性甲状腺炎急性期临床观察 [J]. 山东中医药大学学报，2015，39(2): 142~144.
- [2] 张红玉. 柴胡牛蒡汤加减治疗亚急性甲状腺炎 34 例临床观察 [J]. 中国民族民间医药，2016，25(3):62~62.
- [3] 陈园胜，陈家丽，张小燕，等. 柴葛解肌汤联合非甾体类抗炎药治疗亚急性甲状腺炎临床研究 [J]. 中医学报，2016，31(12):1991~1994.

【参考文献】

- [1] 郑玉玲. 分析中医内科治疗偏头痛的临床效果和疗效观察 [J]. 大家健康旬刊，2016，10(9):44~45.
- [2] 吕品，提桂香，王丽昀，吕卫华. 针刺八荒穴治疗偏头痛急性发作期的临床研究 [J]. 中国医药导报，2017，14(22):105~108.
- [3] 吕卫华，提桂香，吕霞，吕品. 五音疗法治疗肝阳上亢型偏头痛急性发作期的临床研究 [J]. 中国医药导报，2017，14(25):106~109.
- [4] 郁峰，黄秋玲，邹小杰. 正天丸联合川芎清脑颗粒治疗儿童偏头痛的疗效评价及机理研究 [J]. 中华中医药学刊，2017(4):1017~1020.
- [5] 于晓雯，李国强，王中琳. 通窍活血汤治疗偏头痛随机对照试验系统评价 [J]. 山东中医药大学学报，2017(3):202~206.
- [6] 张佳乐，陈卫华. 皮部引流法联合散偏汤治疗偏头痛临床疗效分析 [J]. 广州中医药大学学报，2017，34(3):325~328.